



商都讲坛第八期干货满满、反响热烈 5位考古专家“组团解谜”商文明

3月9日,商都讲坛第八期迎来5位知名考古学家“组团解谜”:河南大学黄河文明与可持续发展研究中心副教授、黄河文化遗产实验室副主任侯卫东,中国社会科学院考古研究所研究员、商丘工作站站长岳洪彬,中国社会科学院考古研究所副研究员、偃师商城考古领队陈国梁,河南省文物考古研究院研究员、郑州商城工作站站长杨树刚,安阳陶家营遗址考古领队、安阳曹操高陵遗址博物馆馆长孔德铭围绕“商王朝都城文明”的主题,以各自考古发现和最新研究成果为依托,为观众解谜3000多年前商王朝的都城气象,身临其境感受绚丽厚重的商文明。

存续了近600年的商王朝,其核心分布区主要位于河南。在河南考古发现的郑州商城、偃师商城、洹北商城、陶家营遗址、殷墟遗址等遗址成为商文化研究的主阵地,也是探索先商文化、夏文化及上溯中华文明起源的原点和基石。

讲座中,杨树刚深入介绍了郑州商城布局及都城文明的新发现,通过大量考古现场照片向观众生动展示了郑州商城考古在城垣、宫城、手工业遗存、水利设施、高等级贵族墓葬等方面取得的重大突破。

长期工作在偃师商城考古工地的陈国梁通过对偃师商城40年来考古工作成果的再梳理,重新解读了偃师商城遗址的选址与规划理念。

“陶家营遗址作为目前所知为数极少的商代中期环壕聚落遗址,是洹北商城北部重要的卫星城。”孔德铭讲述了安阳陶家营方壕聚邑与洹北商城的关系。



讲坛现场

几位专家各抒己见,长期工作在殷墟考古现场的岳洪彬为大家解说了殷墟都邑布局的动态发展模式及规划理念。他认为,殷墟都邑从建设之初就有详细的规划,经过对之前考古材料的认真梳理,关于商代都城的空间分布拓展,打破以往认知,提出了“葡萄式”的新发展模式理念。

“书院街商代贵族墓地会不会就是王陵?”“偃师商城的性质到底是什么,在那里寻找商文化之源有什么新发现?”“几千年前的一处城址,是怎么测算出来它的面积的?”在向几位主讲嘉宾提问的互动环节,观众既热情踊跃又“专业”的提问令学者倍感欣慰。而活动结束后争相前来“求签名”的观众,更令几位专家感受到郑州市民的热情和好学。

“我今年小学六年级了,之前见到杜岭方鼎的图片,今天在这里听到专家说到它,一下子让我有遇到‘熟人’一样的亲切。”河南省实验小

学的赵同学告诉记者,自己跟着妈妈来听讲座,一下子引发了自己对商文明的好奇。

前来听讲的还有从事文创工作的张女士,她拿着笔记本边听边记录:“我们做文创设计,不仅要了解文物本身身上寻找纹饰符号,还应该了解更多当时的历史知识。”张女士告诉记者,听完讲座收获非常多。

“商都讲坛是在郑州商都遗址博物院专属文化空间内举办的高品质讲座,邀请考古大家讲述早期国家文明。目前已开展8期。”郑州市商代都城遗址博物院院长郭磊告诉记者,此前已有刘庆柱、朱凤瀚、孙华、唐际根、许宏、韩建业、何毓灵等重磅嘉宾做客商都讲坛,观众参与度高、反响热烈、好评不断,这也坚定了商都博物院继续打造“商都讲坛”城市文化品牌。

正观新闻·郑州晚报记者
左丽慧/文 唐强/图

主场2:2战平梅州客家 河南杜康队错失首胜

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略)3月9日下午,主场作战的河南酒祖杜康队在同梅州客家的比赛中,复制了第一轮同青岛西海岸的剧情,最终2:2与对手战平,又一次与赛季首胜擦肩而过。未能在主场取胜,主教练南基一也向球迷表示了歉意。

在平局结果的背后,一方面是河南杜康队在数据上的全面占优,全场比赛,他们的控球率高达64.9%。射门次数高达24次,其中8次射正,而对手共有6次射门,4次射正。双方的角球次数比是10:3。这些都显现出了南基一给球队带来的变化和取得的效果。但另一方面,如此“广种薄收”,则体现了射门转化率不高。南基一赛后也表示,接下来会重点解决射门质量和效率的问题。

所幸两轮过后,中超联赛将迎来为期3周的间歇期,南基一也能有相对充足的时间进一步磨合队伍。对于间歇期期间的安排,南基一表示:“会通过约战强队,打高质量的热身赛加强磨合,同时要重点提升把握机会的能力。”两场比赛丢了3个球,在追求进攻的同时如何确保后防线的稳定,这同样是他的重要课题。

郑州入围全民运动健身 模范市创建名单

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 陈凯)3月10日,记者从郑州市体育局获悉,在国家体育总局群众体育司近日公布的第二批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)入围创建名单中,郑州市成功入围。

据了解,全国共有48个地级市、124个县(市、区)入围第二批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)入围创建名单。除郑州市外,河南省还有安阳市入围第二批全民运动健身模范市(区)创建名单,洛阳市新安县、焦作市沁阳市、信阳市新县、洛阳市涧西区、焦作市温县、洛阳市宜阳县、焦作市博爱县、新乡市长垣市、洛阳市洛龙区入围第二批全民运动健身模范县(市、区)创建名单。

2023年,全市共举办各类全民健身活动208项次,参与人数达41万余人次。

全国跳台滑雪冠军赛 河南选手斩获2金1银

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 陈凯)3月10日,记者从河南省体育局获悉,正在河北张家口崇礼国家跳台滑雪中心举行的2023—2024赛季全国跳台滑雪冠军赛上传来喜讯,河南选手发挥出色,共斩获2枚金牌、1枚银牌,以及一个第四名的好成绩,展现了我省在项目上的实力和风采。

本次全国跳台滑雪冠军赛设有女子个人标准台、女子个人大跳台、男子个人标准台、男子个人大跳台、男子超级团体、混合团体等项目。获得2023—2024赛季全国跳台滑雪锦标赛男子各单项比赛前30名、女子各单项比赛前20名的运动员方有资格参加本次冠军赛,比赛竞争激烈程度可想而知。经过激烈角逐,吕依新、周诗雨分获男子个人标准台、女子个人标准台的金牌,周潇洋摘得男子个人标准台银牌,张瑶获得女子个人标准台的第四名。

在北京“遇见”郑州

郑州元素亮相中华民族共同体体验馆

少林功夫、河洛剪纸、郑州窑青瓷、黄河澄泥砚……由国家民委组织的中华民族共同体体验馆河南项目在北京开展以来,郑州体验项目区人气颇旺,不少群众慕名而来。3月10日,记者在现场看到,郑州体验区以“黄河之畔 家国共建”为主题,广大游客在这里可以通过视、听、触、互动等多重方式全方位感受“老家河南”的文化魅力。

为增强体验感和趣味性,郑州此次参展的不仅有郑州窑青瓷、指南车、黄帝圣迹图卷轴等展陈类项目,还有黄河澄泥砚、河洛剪纸体验等沉浸式互动项目以及少林功夫等表演类项目。在形象通道还展示了我市好想你健康食品股份有限公司为促进豫疆两地共同富裕、携手迈向现代化、促进各民族交往交流交融等方面作出的贡献和好想系列产品展示、品尝。让各族游客全方位多角度感受郑州文化魅力,在潜移默化中增强对中华文化的认同,铸牢中华民族共同体意识。

刚健迅猛的梅花拳、形神兼备



观众参观郑州窑青瓷

的象形拳……现场,由登封少林寺16名武僧组成的少林功夫表演,与北京西单北大街的蒙藏学校旧址这座百年古建筑相映成趣,成为全场的“人气王”。

除了少林功夫等表演类项目,黄河澄泥砚、河洛剪纸体验等沉浸式互动项目,郑州此次参展的还有郑州窑青瓷、指南车、黄帝圣迹图卷

轴等展陈类项目,多角度、全方位地展示郑州的中华优秀传统文化,增进中华文化认同。

“今年第一期中华民族优秀传统文化体验项目1月18日启动,将持续至4月中旬,其间还将展出更多郑州元素。”郑州体验区相关负责人介绍。

正观新闻·郑州晚报记者
牛艺杰 文/图